# 伟大的征程 不朽的史诗

-"'不忘初心、牢记使命'中国共产党历史展览"巡礼

新华社记者 王思北 王琦 高蕾 刘硕

中国共产党百年华诞之际,6月18日,"'不忘 初心、牢记使命'中国共产党历史展览"在新落成 的中国共产党历史展览馆举办。当日下午,习近 平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑 参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史 学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好, 铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中 汲取前进力量。

透溶日報

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民 造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500 多件文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展 现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别 是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是 受到广大干部群众的广泛关注。

以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要 从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代 中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢 志奋斗前行。

### 坚守理想信念,永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史 展览馆。

馆前广场,大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹, 《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、 巍然。序厅内,巨幅长城主题漆画铺展万山红遍、 层林尽染、长城巍峨的壮阔图景。

走进展厅,时光的闸门徐徐打开。一张张图 片、一件件文物、一个个场景再现中国共产党重整 河山、改天换地的革命奋斗史,淬炼升华、感天动 地的精神锻造史。

站在祖父李大钊英勇就义的绞刑架前,"七一 勋章"获得者李宏塔感慨万千。

"敌人可以夺去共产党人的生命,但无法夺去 共产党人心中的信仰。"他说。

星星之火,可以燎原。信仰的火种一旦播下, 必将汇成普照大地的光焰,照亮一代代人前行的

翻译《共产党宣言》的陈望道感慨"真理的味道 非常甜",来北京寻找真理的毛泽东在发现马克思 主义后"信仰就没有动摇过",大批有志青年放弃原 本优渥的生活奔向心中的红色圣地延安……讲解 员娓娓道来,一个个鲜活、生动的人物形象呈现在 观众面前。为了心中的信仰,党的先驱们矢志不 渝、前赴后继的伟大精神激荡着每位观众的心。

带着5岁儿子来参观的基层法律工作者周少 怡说,我们要在下一代心里播下爱党爱国爱社会 主义的种子,让红色基因、革命薪火代代相传。

信仰的力量,来源于对真理的不懈探寻,对理 论的不断创新。

一份份手稿、一本本书籍、一张张图片,犹如历 史的见证者,见证了毛泽东思想、邓小平理论、"三 个代表"重要思想、科学发展观的形成发展,见证着 习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。

中国共产党的历史,就是一部不断推进马克 思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创 新、进行理论创造的历史。

从井冈山上的艰辛求索,到"农村包围城市、 武装夺取政权"的革命创举;从"山沟沟里的马克 思主义",到"走自己的道路,建设有中国特色的社 会主义"的伟大抉择……一百年来,中国共产党人 始终"靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是 吃饭,靠科学吃饭",不断寻找符合中国实际的正 确道路。

兴业路76号、博文女校、上海北站、嘉兴站、南 湖红船……1921年夏,中国共产党第一次全国代 表大会在上海召开,后受法租界巡捕袭扰,转移到 浙江嘉兴继续进行。一百年后,新华社记者循着当 年一大代表的足迹,重走上海到嘉兴之路,如同翻 开百年历史画卷,中国共产党梦想起航地的蝶变密

这片饱经沧桑却又充满活跃创新的土地,见证 了通过百年奋斗,中华民族从站起来、富起来到强 起来的伟大飞跃。这里每一幅繁荣图景都在诉说: 中国共产党始终与中国人民在一起,为实现人民对 美好生活的向往不懈努力。

### 梦想从这里起航

"我们要换一个地方开会,最好是离开上海,躲 开法国巡捕。"

"到哪儿去继续把会开完呢? 代表的意见不

一。我想到我家乡嘉兴的南湖……" 根据资料记载,在中共一大代表李达及其夫人 王会悟等人的回忆中,代表们商议决定从上海转移

到嘉兴继续开这次会议。"决定后,李达同志叫我当 晚去上海北站了解到嘉兴车的班次。"王会悟曾回

早晨7点35分从上海北站出发的104次早班 快车,于10点13分抵达嘉兴站。沪宁、沪杭甬铁路 管理局印制的1921年《沪杭甬沪杭线行车时刻价 目表》,登载了沪杭间最快列车的时间。

经过党史学者考证,部分一大代表于8月初搭 乘这趟列车,从上海转移至嘉兴。车轮滚滚向前, 中国历史翻开崭新一页。

为什么是嘉兴? 有历史的偶然性,更有历史的

必然性。 "1909年通车的沪杭铁路,是江浙爱国力量从 英国手中争回路权后兴建的,而且起点从苏州改成 了上海。"上海师范大学历史系副教授岳钦韬说, "嘉兴这片土地充满了斗争精神与创新精神,第一 次鸦片战争中江南地区第一场反侵略的战斗就发 生在乍浦。1911年辛亥革命光复嘉兴的革命群体 创办了嘉兴女子师范学校,正是这所学校培养了王 会悟……"

伴着《春天的故事》动人旋律,中国人民大学 中共党史专业研究生杨子江在邓小平同志亲笔起 草的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话 提纲前,驻足良久。

这篇讲话,成为随后召开的党的十一届三中 全会的主题报告。

"必须继续坚定理论自信,这是我们伟大事业 不断走向成功的思想基础。"杨子江说。

对讲解员李岸洋而言,每一次为观众讲解,都 是自身的一次精神洗礼和提升。"党的历史是最生 动、最有说服力的教科书。希望观众能从我的讲 解中感受共产党人对真理的矢志追寻,从百年党 史中汲取奋斗前行的力量。"

走过万水千山,一代代共产党人不断筑牢信 仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以真理之 光照亮新征程。

中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向 东说,通过展览,观众能够对习近平总书记在"七 一"重要讲话中提出的"中国共产党为什么能,中 国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克 思主义行"这一重要论断有更加深刻的理解,有助 于干部群众更加自觉地用习近平新时代中国特色 社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

### 勇于自我革命,始终朝气蓬勃

"百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。 带领乡亲们劳动的火热场景前,焦裕禄瘦削 的脸颊上带着欣慰的笑容。展厅里,一组画作吸 引不少观众凝神关注。

画作之下,看到焦裕禄的藤椅、帆布包、衣物 等展品,不少人泪目了。

兰考县焦裕禄纪念园管理处副主任董亚娜 说,在筹备展览的过程中,他们带着兰考人民的重 托,精心选择展品,就是为了让观众能直观感受到 '亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私 奉献"的焦裕禄精神。

"坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民"-百年来,一代代共产党人弘扬伟大建党精神,在长 期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼 出鲜明的政治品格。

百年回望,精神之火始终熊熊燃烧,照亮充满 艰辛的奋斗征程。

在4D融媒体互动体验项目《长征》中,参观者 仿佛置身漫漫征途,和红军战士一同血战湘江、飞 夺泸定桥、征服空气稀薄的冰山雪岭、穿越渺无人 烟的沼泽草地。

"在那个风雨如晦的时代,无数仁人志士谱写 -曲曲慷慨悲歌,他们的点点精神之火终成燎 原之势,改变了那个曾经积贫积弱的中国,他们坚 定的共产主义信仰令人动容。"全国政协委员谢卫

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。

赵一曼、陈树湘、杨靖宇、孔繁森、李保国、黄 文秀……展板上,一个个响亮的名字,勾勒出中国 共产党人奋斗终身的英雄群像。

从太行绝壁上开凿的红旗渠到南水北调工程 织就互联互通的水网,从"两弹一星"到国产航母 ……一项项举世瞩目的辉煌成就,书写了中华民 族几千年历史上最恢宏的史诗。

胸前佩戴着"光荣在党50年"纪念章,来自江 西的观众彭春鸣观看展览时几度哽咽。"我们党历 经干难万险走到今天,取得了这么辉煌的成就,真 是太了不起了。"彭春鸣说,无数牺牲奉献的共产 党员用生命凝聚成的精神伟力,闪耀着永恒的光

办好中国的事情关键在党。党的建设对中国

人民、中华民族的前途命运至关重要。 百年党史的长轴画卷上,从严治党一以贯

作风建设无小事,反腐斗争"零容忍"。

从"八项规定"展板到近年来纪检监察机关的 立案审查数据……沿着展览路线行进,一项项正 风反腐、打虎拍蝇的成果展现在观众眼前。

"近年来,特别是'八项规定'的实施推动党的 面貌焕然一新。"观众宋硕感慨颇深:勇于自我革 命是我们党区别于其他政党的显著标志和宝贵品 质,也是我们党历经沧桑百年依然风华正茂的关 键所在。

民心是最大的政治,正义是最强的力量。

最高人民检察院第十检察厅检察官助理王景 超说,把全面从严治党要求真正落到实处,我们党 必将在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越,不断 为国家、民族的事业注入生机活力。

### 江山就是人民,人民就是江山

党的百年历史,就是一部与人民心连心、同呼 吸、共命运的历史。

站在武汉雷神山医院模型前,鞍钢总医院援 鄂医疗队、血液透析室主管护师邢程激动地寻找 着自己当时所负责病区的位置。

一年多前,面对突如其来的新冠肺炎疫情,党 中央一声令下,4.26万名医务人员逆行出征。从 出生30个小时的婴儿到百岁老人,一个都不放弃。

数十个日日夜夜,视如亲人般的细心照护,在 邢程和同事们的共同努力下,82名患者从她所在 的病区康复出院。"最开心的是,我兑现了当时向 患者作出的承诺——我们一定和你们一起摘掉口 罩迎接春暖花开。"邢程自豪地说。

援鄂医疗队、国家医疗队、党员骨干突击队 ……展厅中悬挂的一面面红色队旗,彰显着"人民 至上、生命至上"的理念,书写下抗击疫情的中国 奇迹。

中国共产党自诞生起,就义无反顾地把人民 写在旗帜上、融入血液中。

从歌谣《苏区干部好作风》中的"夜打灯笼访 贫农",到长征路上3名女红军"自己有一条被子, 也要剪下半条给老百姓";从"全心全意为人民服 务"的共产主义战士雷锋,到"帮老百姓干活、保障 群众利益,怎么干都不过分"的廖俊波……一件件 实物、一幅幅展板、一张张照片,生动映照着中国 共产党人的人民情怀。

"一代代党的好干部不怕牺牲,英勇斗争,一 心扑在服务人民群众的'战场'上。'人民'二字重 千钧,是我们党取得一个又一个胜利的不竭动 力。"长春市宽城区长山花园社区党委第一书记吴 亚琴参观展览后说,作为基层党务工作者,今后将 更加坚定地为人民服务。

展厅中,一幅名为《铜墙铁壁》的油画吸引了 不少观众的目光。画中,朝气蓬勃的民兵簇拥在 毛泽东同志周围,金色的阳光洒在他们身上,也洒 在身后绵延起伏山岭中的民兵队伍身上。

真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千百万 真心实意拥护革命的群众。

从烽火连天的革命年代,到激情燃烧的建设 岁月,再到波澜壮阔的改革大潮……一百年来,党 与人民风雨同舟、生死与共,始终保持血肉联系, 在最广大人民之中,党汲取到最磅礴、最持久的力

反映第一届全国人民代表大会召开前各地选 举人大代表热烈场景的展板,吸引了全国人大民族 委员会委员周敏的目光。"你看选民们选举时多么 认真! 人民代表大会制度是我国的根本政治制 度,这正是在党的领导下,依靠人民的创造。"周敏 说。

百年来,我们党为人民而生,更因人民而兴。

一面雕塑生动再现了1978年,安徽省凤阳县 小岗村18位农民在包产到户的"生死状"上按下红 手印,分田到户,率先实行"大包干"的场景。当年 豁出身家性命干的事,成为中国农村改革的一声

从"大包干"到集体林权制度改革,从"三来一 补"到发展乡镇企业,从浙江"最多跑一次"改革到 福建三明综合医改……尊重基层、尊重群众的首 创精神,成为党推进改革的不竭动力源泉。

来自人民的创新创造力量空前迸发,不断创 造出更多令人刮目相看的人间奇迹。

在展厅"江山就是人民 人民就是江山"的巨型 标语下,来自河南宝丰的郭丽可用手机拍照留念。

"中国共产党始终把人民放在最高位置,全心 全意为人民服务。因为党,我们才有今天的幸福 生活。听党话、感党恩、跟党走,未来的日子会更 美好。"郭丽可说。

共产党打江山、守江山,守的是人民的心。

"中国共产党所做的一切,都是为了人民的福 祉。也正因此,中国共产党始终得到人民的拥 护。"参加外国驻华使节和国际组织驻华代表专场 参观的老挝驻华大使坎葆说,中国共产党不仅为 中国人民谋幸福,也有着让人动容的世界情怀。

### 勇担复兴大任,矢志开创未来

中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国 人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团 结带领中国人民为创造美好生活、实现民族复兴 进行了长期艰辛奋斗。

一边是由藤条和木棍编成的17段"天梯",另 一边是用钢管构成的2556级"钢梯路"——站在家 乡"悬崖村"改造前后的对比图前,四川省凉山州 昭觉县副县长吉色方森请同伴帮自己留了一张

2016年至2017年,凉山州、昭觉县两级财政 投入100万元,基层党员干部带领当地群众将 1500多根、40多吨重的钢管和6000多个扣件背上 了山,用双手建起钢梯。从此,"悬崖村"村民翻越 了"贫困大山"。 "悬崖村"的变迁,生动反映出中国最贫困人

口脱贫奔小康的历程。党的十八大以来,以习近 平同志为核心的党中央团结带领人民披荆斩棘、 栉风沐雨,脱贫攻坚取得了重大历史性成就和全 面胜利

近1亿人! 历经8年! 现行标准下9899万农 村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽, 12.8万个贫困村全部出列。

"脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的 起点。未来,我将立足本职工作,继续为乡村振兴 战略贡献力量。"吉色方森说。

"以民为本,吾党所向。民族复兴,百年担 当。摆脱贫困,全面小康。惠此中华,以利四方。" 镌刻在展品"小康宝鼎"上的32字铭文,记录下中 国共产党带领中国人民所取得的举世瞩目的"中

这份伟大的"奇迹",每个中国人都深切感受

从成都前来参观的退休人员颜霞对展览里还 原的几组家庭场景印象深刻:20世纪六七十年代 物资匮乏,家里没几件像样的家具;八九十年代 "新三件"取代了"老三件",冰箱、电视、洗衣机开 始走进寻常百姓家,生活条件好转;如今,小康之 家温馨舒适,人们不再为基本生活发愁。

"这些就是我们真实生活里发生的变化。"颜 霞说,"今天的好日子来之不易,我们要倍加珍 惜。'

站在11复制的嫦娥五号探测器着陆器面前, 中国航天科技集团有限公司一院二一一厂一车间 操作工、特级技师史海军深感航天梦就是一个浓 缩的强国梦。如今,这个梦比历史上任何时候都 更接近现实。

"墨子号"量子卫星、C919大飞机、高铁复兴 号模拟驾驶舱、"神威·太湖之光"超级计算机、全 球首款消费级可折叠柔性屏手机……一件件复原 模型和实物展品,彰显着中国科技不断勇攀高峰, 播撒创新的种子, 迸发创新的激情。

展览尾声部分,一条"时空隧道"令人身临其 境。大屏幕影像通过选取1921、1949、1978、2012、 2020年5个重要时间节点,在光影变幻中展现中 国共产党百年波澜壮阔的历史进程。

第二次来到党史展览馆参观,俄罗斯驻华大 使杰尼索夫依然感慨万千。他表示,中国共产党 已经发展成为拥有超过9500万名党员的大党,这 是一支受到人民拥护的强大力量。中国共产党能 够带领中国沿着正确道路前进,不断迈上新台阶。

一座红色场馆,一段壮阔历史,一份精神传

观展结束,观众纷纷在留言本上写下内心的 "真希望那些逝去的先驱能看到现在祖国的

强大,人民的幸福!" "没有和平的年代,我们只是生在了和平的国

"感党恩、听党话、跟党走!"

. . . . . .

百年浩气,砥砺中华。 在展馆的主题邮局里,不少观众寄出了印有 '100100"邮编的明信片。特殊的邮编纪念着党史 展览馆落成于建党100周年之际,也寓意着中国共 产党完成第一个百年奋斗目标、向着第二个百年

奋斗目标勇往直前。 从党史馆发出,一封封明信片将飞向全国各 地,带着对过往峥嵘历史的致敬,更饱含对奋进新 征程的期许。

吴向东表示,下一步,中国共产党历史展览馆 将坚持"守正"、注重"创新",在完善展陈布置、加强 讲解阐释、服务观众参观等方面发力,把展馆和展 览打造成展示党的波澜壮阔百年奋斗历史的不朽 丰碑、共产党员受教育受洗礼的精神家园和精神殿 堂、人民群众听党话跟党走的教育基地、权威重要 的党史研究和宣传教育阵地、面向国际社会宣传展 示中国共产党光荣历史和光辉形象的重要平台。

历史启迪当下,更昭示未来。

面向新征程,用好中国共产党历史展览馆这 座"红色基因库",从党的奋斗历史中汲取宝贵经 验,在鉴往知来中奋力前行,必将汇聚起全面建设 社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中 国梦的磅礴力量。

(参与采写:陈诺 吴光于 翟濯)(新华社北京 8月9日电)

## 从上海到嘉兴

### -梦想起航地的圆梦之旅

### 新华社记者 肖春飞 袁震宇 俞菀 吴振东

基于史料文献,我们大致能想得出,一百年前 中共一大代表们沿途看到的景象:军阀混战,落后 的民族工业,凋敝的乡村,穷苦的农民……

如果他们看到今日的新貌,该是何等欣喜-沿沪杭高铁一路南下,窗外长河如带、碧湖如玉,满 眼是江南水韵。与交通大动脉地理空间高度重合的 长三角G60科创走廊,串联起中国经济最具活力、城 镇化水平最高的连片区域,上海、嘉兴皆在其中。

五年来,这条科创走廊的"含金量"与"含新 量"不断提升,扮演着长三角更高质量一体化 "引擎"的重要角色。在全国率先探索跨省市 "一网通办",进一步加速了长三角城市间的互 联互通。

越来越多的企业唱响"双城记",越来越多的人 过上"双城生活"。上海人王文军现在是嘉兴华悦 包装用品有限公司总经理。几年前,他把企业搬到 嘉兴平湖的张江长三角科技城平湖园区,早上从上 海奉贤的家中出发,开车45分钟就能到公司。

"前方到站,嘉兴站。" "同样的路程,100年前一大代表们坐快车,要 将近3小时,如今,沪嘉两地之间最快的高铁只需 要27分钟。"中国铁路上海局集团有限公司嘉兴车

铁路建设是中国共产党领航中国取得伟大建

务段党委书记董伟鑫说。

设成就的一个注脚。 从1949年底全国铁路营业里程2.18万公里, 到2020年底的14.63万公里,70多年来,中国不断 制定铁路建设规划并扎实推进。"仅1997年至2007 年10年间,中国铁路就完成了6次大提速。自1977 年始,沪杭铁路分期进行了复线和电气化改造, 2010年沪杭高铁正式通车,从嘉兴通往上海、杭州 均可半小时抵达。"董伟鑫说。

穿过1:1复原的1921年嘉兴火车站老站房,触 摸砖块上"建党百年""嘉兴2021"的字样,历史与现 实在这一刻悄然相遇。

眼前是一派欣欣向荣的景象:约1.2万块光 伏组件提供着源源不断的绿色能源,公园的森林 绿地覆盖整个车站广场。游人争相体验一条路 线:走出火车站,途经修旧如故的宣公路、春波门 城楼、狮子汇渡口,登上游船,前方是南湖。

这条路,叫新时代"重走一大路"。一百年前, 中国共产党的梦想从这里起航。

### 百年梦圆

"朋友,我相信,到那时,到处都是活跃跃的创 造,到处都是日新月异的进步,欢歌将代替了悲叹, 笑脸将代替了哭脸,富裕将代替了贫穷,康健将代 替了疾苦,智慧将代替了愚昧,友爱将代替了仇杀, 生之快乐将代替了死之悲哀,明媚的花园,将代替 了凄凉的荒地!"

1935年,方志敏在狱中写下对未来美好中国

从上海到浙江,再到整个长三角,一个个坐标、 场景、人物,仿佛都在回应革命先烈的期盼:这盛世 如您所愿——通过不懈努力,中国共产党团结带领 中国人民实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地 上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困 问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化 强国的第二个百年奋斗目标迈进。

在长三角,看中国梦。

上海,长三角城市群的"龙头"。至"十三五" 末,上海GDP超过3.87万亿元,总量规模列全球城 市第六位;口岸贸易总额达8.75万亿元,位居全球 城市首位;上海港集装箱吞吐量连续11年居世界

第一;居民人均可支配收入增至7.2万元,覆盖城乡 的基本公共服务均等化全面实现……

作为浙江高质量发展的缩影,嘉兴也交出一份 喜人答卷:农村居民人均可支配收入连续17年居 全国第一,城乡居民收入比1.61:1;地方财政用于 民生领域的支出常年保持在一般公共预算的80% 左右;全市户籍人口养老参保率超过97%,医保参

保率超过99%······ "以前一年只能在过年和过生日时吃两次鸡 蛋,现在每天都能吃。"93岁的朱亚老人感慨道。朱 亚参与过抗日战争、解放战争和抗美援朝,经历了 国家翻天覆地的变化。

新中国成立以前,血吸虫病一度肆虐,浙北曾 是重灾区。

新中国成立后,作为军医,朱亚迅速投入到消 灭血吸虫病的斗争。他说,这场斗争虽然过去几十 年了,但现在回顾,依然振奋人心。"我们中国人遇 事很团结,在党的坚强领导下,万众一心!"

从消灭血吸虫病、阻断疟疾传播,到抗击 SARS、新冠肺炎疫情……中国共产党带领中国人 民应对了一次次挑战,创造了一个个奇迹。

这里,正展现出景美人和、诗意栖居的美好图

"黄浦江猪漂流"事件,曾是上海和浙江人 民心中的痛。痛定思痛,在浙江,农村生猪养殖 业转型发展,许多曾经粪水横流的养猪村,如今 成了上海人周末度假、休闲养老的"网红村"。

嘉兴市南湖区新丰镇竹林村党总支书记陈 云华说,从生猪规范养殖、腾退"低小散"产业,到 厕所革命、"五水共治"、垃圾分类、乡村振兴…… 这一路走来的变化,就是不断践行以人民为中心 的发展思想的实践成果。

### 新起点,新征程

踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之 路,中国共产党的梦想起航地有了新的使命担当: 长三角一体化发展示范区,社会主义现代化建设 引领区,高质量发展建设共同富裕示范区,新时代 全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗

"社会主义是要富的,不是要穷的,是整理生产 的,不是破坏生产的……"近百年前,李大钊发出这

样的呼唤。 江南自古富庶,但贫富差距问题一直存在。朱 亚曾在浙西的常山县工作过,这里曾因"八山半水 分半田"找不到好的发展路径,如今,常山县借助好 山好水孕育的胡柚、山茶油等农产品,正在实现乡

只有在中国共产党的领导下,才有共同富裕的 伟大实践。中国共产党的梦想起航地,正在努力率

先成为人民向往的幸福之地。 "推动共同富裕,必须坚持党的领导、坚持改革 创新、坚持矢志奋斗、坚持人民至上。只争朝夕地把 人民群众希望我们做的事办好,充分激发全体人民

的积极性、主动性、创造性。"嘉兴市委书记张兵说。 以4%的国土面积,创造了约四分之一的经 济总量。放眼全国经济版图,长三角不仅经济体 量大、活跃程度高,也是创新能力最强的区域之 一。根据规划,到2035年,长三角区域将基本建 成现代化经济体系,城乡区域差距明显缩小,公 共服务水平趋于均衡,基础设施互联互通全面实 现,人民基本生活保障水平大体相当,成为我国

最具影响力和带动力的强劲活跃增长极。 从上海到浙江,在区域一体化发展进程中,将 变更多制度创新为制度红利,共同创造、共同分享,

让群众过上更好的日子,不负人民。 王会悟纪念馆,坐落于嘉兴乌镇西栅的灵水 居。百年前,承担中共一大会务工作的她,提议 把会议从上海转移到嘉兴继续召开时,曾考虑这 里是个"小地方",比较安全。

百年后回望,风雨飘摇的岁月一去不复返。红 船旁远眺,已是一片海晏河清。

(新华社杭州8月11日电)